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American
& Forces Di Rita. Good afternoon. Before | introduce our very special guest today, 1'd
News like to just emphasize one or two points.
(] Articles , , : :
_ We continue to make progress in the global war on terror andin lrag in
#- Radio particular. | think everybody saw the announcements and the meetings of the
S Television governing council, which is obviously a very important step toward Iraqi self-
- rule. We also see that those who don't share that goal, which isagoa we believe
3 ieeiah most Iragis want, are continuing to target some of these successes. And just
Reports today, | understand there have been reports of alocal mayor who was killed.
Again, asthe governing council isforming, as progressis being made in self-
o] Search governance, We're seeing now mayors, apparently, being targeted.
S0, there will continue to be targeting of our successes. We understand that.
News Things will -- there will be more setbacks along the way, we understand that.
& Archive But we will not be deterred. Saddam Hussein's regime is gone and it is not

coming back.
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Asl said, we have avery special guest today. Thisisthe first opportunity that
he's had to be here since he assumed command of the Central Command. He
certainly needs no introduction to this press corps. Heinsisted on coming down
and spending time with you before he left Washington -- (Laughter.) -- so we
acquiesced. We are very grateful that he's here, and he's available to -- | think
he's going to make a short statement and take some questions.

General Abizaid?
Abizaid: Thanksvery much.

Good afternoon, everybody. I'm sure you al know that | did not volunteer to
come here. WEe'll leave it to your imagination as to who volunteered me. But
actually, it'sgood to be here. 1'm leaving for the region here tomorrow, and |
think it's important to describe the security situation in Irag as | see it and then
answer your questions.

About two weeks ago, Rick Sanchez, our ground commander in Iraq --
actually, the commander of our combined forcesin Iraq -- and Jerry Bremer and |
met, and we discussed the security situation aswe saw it. We knew that there
was a period between the 14th and the 18th of July where we could expect alot
of activity from Baathist elements, and also, we were picking up alot of
information that indicated that there were significant terrorist groups and
activities that we were having to be concerned about, as well; most of this all
happening in what we call the Sunni Triangle, that area vaguely described by
Tikrit, Ramadi and Baghdad, but often stretching up into Mosul.

It was at that time when we discussed the redeployment of the 3rd Infantry
Division. One brigade was aready back in Kuwait. We thought it was prudent
to let that brigade continue its redeployment. And it was at that time when the
three of us conveyed to the secretary that it would not be prudent, in our
estimation, to bring force levels down below the six division-plus equivalents
that were in the country.

Now, you can talk in terms of total troop strength, which alot of people like
to do, but | would prefer to talk in terms of capability. I'd actually prefer to talk
in terms of, you know, brigade and certain types of battalions. But we'll say six
division-plus equivalents, which comes out to about 148,000 Americans and
13,000 coadlition, under the current structure, which is about 160,000 troops.

| believe that for the next couple of weeks, at |east, that that needs to be the
size of theforce. And | also believe that we need to continually reevaluate the
size of theforce.
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We did not at the time, of course, say the 3rd Infantry Division had to stay,
because at the CENTCOM level we don't deal with specific unit rotations
particularly, we deal with capabilities that we need on the battlefield. We did
say, however, that for a brigade to come out, we needed to have an equivalent
capability of either U.S. or coalition troops arrive. And | think from that point,
once that discussion reached the field, there was probably some various
discussions, promises -- | don't know exactly how to describe it -- words that had
gone out to the troops about when they were coming home. And then it went to
the opposite extreme, that not only will you not come home when we told you,
but you're delayed indefinitely. And I'd say "indefinitely"” is certainly the wrong
answer.

We will bring those troops home by September, certainly out of Iraq by
September, and they'll be moving towards home in September. And alot of it, of
course, will depend upon the rotational scheme that either the U.S. Army, U.S.
Marine Corps, or alied coalition forces happen to submit to usin the next week.
But we'll know the specific answers to the questions in about a week.

So what isthe situation in Irag? Certainly we're fighting Ba'athist remnants
throughout the country. | believe there's mid- level Baathist, Iragi intelligence
service people, Specia Security Organization people, Special Republican Guard
people that have organized at the regional level in cellular structure and are
conducting what | would describe as a classical guerrilla-type campaign against
us. It'slow-intensity conflict, in our doctrinal terms, but it's war, however you
describeit.

The troops are doing a magnificent job facing this particular problem. And |
would -- | would think it's very important for everybody to know that we take
casualties and we cause casualties to be inflicted upon the enemy because we are
at war. And it's very important to know that as many of the casualtiesinflicted
upon us have come at the initiation of military action offensively by the United
States as by our troops being attacked by the enemy. It's very, very important to
all of usto make sure that our soldiers, sailors, airmen and Marines know when
they're coming home.

| know this personally. My son was stationed in Korea. He was told he was
coming homein 12 months. Two days before he got on the plane, he was told he
was going to stay another three months. My wife immediately cried.

My son-in-law wasin Afghanistan. He was told he's coming back in so many
months. He got extended two more months, and my daughter cried.
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We understand these things, that -- we are professional soldiers. The most
important thing that we face is accomplishing the mission of the nation. And the
mission of the nation is to ensure that we achieve stability in Irag, and that
requires defeating the Baathist threat and defeating the terrorist threat that we're
facing now.

| am now happy to take your questions. Yes, sir?

Q: Generd, today aU.S. soldier waskilled in a grenade attack. A surface-to-
air missilewasfired at a C-130 as it approached the Baghdad airport. And the
mayor has been mentioned who was killed west of Baghdad. Isthe resistance
escalating, aside from just coinciding with these dates that you mentioned? What
more needs to be done to suppressit?

And also, can you explain why you consider this a guerrillawar? Because
there's been some hesitance to describe it as that inside this building.

Abizaid: Well, | think that, you know, al of us haveto be very clear in what
we're seeing. We're seeing a cellular organization of six to eight people, armed
with RPGs, machine guns, et cetera, attacking us at sometimes times and place of
their choosing. And other times we attack them at times and places of our
choosing. They arereceiving financia help from probably regional-level leaders.
And | think describing it as guerrillatactics being employed against usis, you
know, a proper thing to describe in strictly military terms.

Di Rita: Let me, if | can, answer that briefly. The discussion about what type
of conflict thisis, is -- like so many other discussions that we're having within the
context of Irag, isamost beside the point. The objectiveisclear. Therearea
large number of -- some number of opponents to the coalition that have one
objective, and that's to restore the regime of Saddam Hussein.

So what tactics they use will change. They're using the tactics General
Abizaid has described at the moment. But they are -- they seek one thing. And
for those who wish to discuss whether it's thistype or that type of war, it's always
better to keep in mind what they're after. And what they're after isto restore
Saddam's regime to power, Saddam's regime. So it's worth kind of remembering
that as we kind of have this amost kind of, you know, academic discussion, isit
thisor isit that.

Abizaid: | think that's agreat point. Look, war isastruggle of wills. You
look at the Arab press; they say, "We drove the Americans out of Beirut, we
drove them out of Somalia; you know, wel'll drive them out of Baghdad." And
that'sjust not true. They're not driving us out of anywhere.
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Yes, sir?

Q: General, good afternoon, sir. 1'm not trying to quibble with the words
used, but words are our business oftentimes. Y ou've left the impression that if
everything goes according to your plan, the 3rd ID will be in Kuwait and on its
way home in September, based, if | understand you correctly, sir, on a couple
factors, replacements for them coming from either the United States or coalition
forces.

Abizaid: Yes.

Q: And you also mention the phrase "capability." In other words, that doesn't
necessarily mean one-for-one soldier, but replacing capability.

Abizaid: That'sright.

Q: My question s, sir, it doesn't seem to be the numbers out there to replace
the 3rd ID at thistime. And if you could sort of point us the direction of where
those soldiers may come from -- where those troops may come from. And I'm
choosing the word "troops," as opposed to "soldiers,” carefully.

Abizaid: Clearly we have capability within the Marine Corps, clearly we have
capability within the United States Army, and clearly thereis allied capability out
there, all of which | believe can be brought to bear soon enough to allow the 3rd
Infantry Division to meet the timetable I've outlined of September. And that
capability hasn't been determined, but | would -- | would offer that | think it's
most likely that the 3rd Infantry Division's two brigades that are remaining in the
country right now will be replaced by Army unitsin the near future. And it may
not be one brigade -- you know, an exact swap, where you take one armor
brigade combat team and you pull it out, it could be that we take other types of
forces because as the situation in Irag changes, we need different type of forces.
And | wouldn't like to discuss specifically what those change capabilities might
be, but you can imagine that as we go into this phase of the conflict, we're just
not going to sit around leaving our tactical face unchanged.

Q: Genera Abizaid?
Abizaid: Yes?
Q: Can | ask you again on the troops coming home. An ABC reporter in

Baghdad yesterday, during the last couple of days, talked to several soldiers,
many soldiers, actually, from the 3rd ID. If | could read you a couple of quotes:
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"If they were able to talk to" --
Abizaid: You redly don't have to do that, Martha.
Q: Sir, | bet you've read them --
Abizaid: I'veread them. (Laughter.)

Q: Wadll, let me go through afew: "If Donald Rumsfeld was here, 1'd ask him
for hisresignation." And perhaps this one, more troubling: "I used to want to
help these people, and now | don't really care about them any more."

Abizaid: Yeah. Well, | mean, it's very unfortunate that soldiers, professional
soldiers made comments like that. And -- and | find it, you know, very -- very
saddening as a professional soldier to hear that sort of thing. On the other hand, |
Imagine that we can go out and find alot of -- alot of troops that are working as
hard as they've ever worked in their life, that are experiencing the toughest
danger they've ever experienced in their life, and every now and then we've got to
look at our young people and understand why they said what they said and then
do something about it.

Q: And what do we do?

Abizaid: What we -- what we do about it iswe improve their quality of life,
and we ensure that they know when they're going home. And we make sure they
understand why they're fighting.

L ook, we can either fight this battle against terrorism at home, or we can fight
it abroad. Our soldiers got to know the -- in their heart of hearts that they've got
to fight it abroad.

Q: Genera, we've been told by military planners that the units heading into
Irag in the coming weeks and months could expect year-long deployments. Does
that sound about right?

Abizaid: | -- | think you really need to go to the Department of the Army, but
| think if you look at contemplating keeping the force structure stable for awhile
until the security situation improves, that --that year-long employments or
deployments are possible for certain units. And it'll depend on service, and you
really need to go to the Army for that. But looking at what | contemplate being
the force levels for awhile, probably the next 90 days, you know, we need to
probably say to our soldiers, sailors, airmen and Marines, Here's the maximum
extent of your employment; if we can get you -- or deployment; if we can get you
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home sooner, we will.
Q: We haven't seen lengths of time like this since Vietnam, have we?
Abizaid: Haven't seen what?
Q: Lengths of deployment time like that since Vietnam.

Abizaid: Oh, no. Our 1st Armored Division went to Bosniafor ayear. So,
we've done it before; we can do it again.

Yes, Sir.

Q: Two questions, one about the 3rd ID, specifically one about the sort of
general idea of giving troops certainty about when they're coming home.

On these -- some of these soldiers who made these remarks which you have
expressed disappointment in, are they being reprimanded in any way, or
punished, or is anyone talking to them? Are they freeto say whatever they want
to say?

Abizaid: Look, it -- none of us that wear this uniform are free to say anything
disparaging about the secretary of Defense or the president of the United States.
We're not free to do that. It's our professional code. Whatever action may be
taken, whether it's a verbal reprimand or something more stringent, is up the
commanders on the scene, and it's not for me to comment. 1'm too far removed
from the chain of command.

But look, let me say something about the 3rd Infantry Division. Never has
there been a division that has fought as well and as hard as that division hasin
the recent history of the United States Army. It performed magnificently during
thewar. All of us had reason to believe that we would be able to get the 1st
Marine Division and the 3rd Infantry Division home relatively soon, provided
certain expectations were met on the security front. All of uswere abit taken
aback by the complete destruction of the Iragi army and the near-total dissolution
of Iragi security institutions, especially police. Once we started to understand
that environment, we knew that we were going to have to extend people longer
than we had hoped.

That having been said, you know, we stand by this notion of first in, first out.
The 3rd Infantry Division will be coming home. We'll get some replacementsto
them.

http://www.defenselink.mil/transcripts/2003/tr20030716-0401.html (7 of 15)2/6/2004 9:34:22 AM



DoD News: DoD News Briefing - Mr. Di Ritaand Gen. Abizaid

Yes, sir?

Q: Tofollow up, the other part of my question, I'm sorry, is about -- you've
explained the situation with the 3rd ID. Isthere aplan in placeto give some
certainty to all of the other troops who arein Iragq? Will they be getting definite
end dates, where they know how long they're going to be there?

Abizaid: Yeah, absolutely. Yep. Yes, they will. I'm going to head there. |
won't tell you exactly when I'm going to be in Baghdad, but we're having a
meeting with all the division commanders, General Sanchez and all the various
other component commanders. And we will insist upon ensuring that every
soldier, sailor, airman and Marine know what their end dates are. It's very
important. We need to do it and we should be able to do it.

Q: Okay, Generd, if you cameto believe that it took more than the current
footprint to secure the victory, would you ask for it? And what is your --
(Inaudible.) -- on that question now?

Abizaid: | think our current force levels are about right. If the situation gets
worse, | won't hesitate to ask for more. The most important thing in al of thisis
causing the level of violence to go down so that governance can move forward.
And governance has moved forward in a pretty interesting way. And | think that
-- you have to understand that there will be an increase in violence as we achieve
political success, because the people that have a stake in ensuring the defeat of
the coalition realize that time is getting short as the Iragi face becomes more and
more prevalent on the future of Irag. And that's precisely what's going on now.

If you look at the local level throughout Irag, in the South and in the North in
particular, local government is moving ahead in a pretty spectacular way.

In the areas where we're having difficulties with the remnants of the regime,
it's less secure, and people that cooperate with us are at risk. We have to create
an environment where those people do not fedl at risk. That means we have to
take our military activity to the enemy, and we have to defeat these cells.

In addition, y'all have to understand it's not a matter of boots per square
meter. Everybody wantsto think that, but that's just not so. If | could do one
thing as a commander right now, | would focus my intelligence like alaser on
where the problem is, which is mid-level Baathist leaders. And we're trying to
dothat. And | think, aswe do that, we'll find that we have more success.

Di Rita: Bret?
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Q: Generd, it was mentioned earlier, but --

Abizaid: Larry'sgoing to call on you guys, because he knows who to call on.
Q: (Laughs)

Q: He knowswho's got the nice questions.

Q: But nice -- (Laughter, crosstalk.) --

Q: Okay. It was mentioned earlier that a surface-to-air missile wasfired at a
C-130 today at Baghdad airport.

Abizaid: Right. Uh-huh.

Q: If I'm not mistaken, that's the first time we've seen that weapons system in
recent weeks. Isthat true?

Abizaid: No.
Q: It'snot true. There have been other surface-to-air missiles?

Abizaid: | think we've had two eventsin two weeks. Matter of fact, | wason
the deck of a C-130 the other day, and we had a missile warning. And the guy
made a hard right bank. And we fired off al of our flares and, you know, we
looked out there. And these were guys from the Oklahoma National Guard, and
they actually thought it was fun. | wasterrified. (Laughter.)

Q: But let me -- isthere an assessment that surface-to-air missiles are still a
problem in Baghdad? Do you think that there are alot still out there?

Abizaid: Yeah, it'saproblem. Sure.

Q: Andthelevel of resistance that you're seeing overall --

Abizaid: But the level of resistance -- and thisis getting back to a question
over here -- but the level of resistance -- I'm not so sure that | would characterize
it as escalating in terms of number of incidents. But it is getting more organized,
and itislearning. It isadapting. It isadapting to our tactics, techniques and

procedures, and we've got to adapt to their tactics, techniques and procedures.

Di Ritac Tony?
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Q: Sir, | want to take you back to one of the original reasons the U.S. troops
are over there fighting, and that's to disarm Irag. A couple weeks ago, in the
Senate Armed Services Committee nomination hearing, you said you were
perplexed, given al the prewar intelligence, that no weapons of mass destruction
had, A, been used or, B, been found. Asyou know, that's been a big debate this
week in Washington -- about the quality of --

Abizaid: Right.

Q: Here'smy question. Based on what you know now, what realistically do
you expect the U.S. to find over there by way of either weapons or program?
And if you don't find it fairly soon, will your credibility as a new commander be
hurt in the region?

Abizaid: Well, | don't think my credibility as a new commander will be hurt
in the region, you know, over this particular problem. | think that we'll find
evidence of abiological program. | think we'll find evidence of a chemical
program. And | still believe that beforeit'sall over -- and | can't tell you when
it'sgoing to be all over -- that we'll uncover specifically what happened to either
biological agents or chemical agents.

Q: What about finding weapons though, the tactical weapons we thought
were going to be used?

Abizaid: | believe that some way or other, we'll find them.

Q: Generdl, the -- back to the enemy. Y ou had mentioned earlier significant
terrorist groups. Could you tell us who they are and who's supporting them?
And second, are these attacks against American forces better coordinated now
than was originally suspected?

Abizaid: Atthetactical level, they're better coordinated now. They're less
amateurish, and their ability to use improvised explosive devices and combine
the use of these explosive devices with some sort of tactical activity -- say, for
example, attacking the quick-reaction forces -- is more sophisticated. It's not
necessarily a problem that we are not -- that we can't handle. We can handle the
tactical problems that are presented.

Q: Any evidence of central command?

Abizaid: No evidence of central command. No, | don't think so.

Di Ritac We have the central commander right here. (Laughter.)
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Q: Okay.

Abizaid: (Thenit'sno. ?)

Q: And then another question about terrorist groups.
Abizaid: Yeah.

Q: Who arethey? And who's supporting them?

Abizaid: Ansar a-lIslam, which is aterrorist group that we hit very hard in the
very opening stages in the war up in the area of northern Irag and northeast of
Sulimaniyah, is coming back. We don't know exactly how they're infiltrating.
There's some impression that they could be infiltrating through Iran. There's also
possibility that there were people that instead of moving away from the center of
Iraq after they were hit, moved down into Baghdad. Soit's clear that Ansar al-
Islam isreforming and is presenting a threat to us.

And then it's unclear, but it's troubling that al Qaeda either look-alikes or al
Qaeda people are making an opportunity to move against us.

And then | think you all know about the terrorist camp we hit several weeks
ago at Ar Rahwah, and that was not necessarily a group that | could describe to
you. But it did have external support in away that's similar to what we've seenin
a Qaeda.

Q: Do you put any credence then in this recent claim, | believe last weekend,
In ataped message that al Qaedaisin fact responsible for some of these attacks
against American forces?

Abizaid: | don't know that | would say that Osama bin Laden has made an
order that has been conveyed to people that has caused them to move into Iraq to
kill us, but | do know that there are those that would sympathize with him that
have moved into Iraq and are trying to kill us.

Di Ritaa. Tom?
Q Actualy, (Mick ?) had my question, but if | could just draw you out alittle
more on that. Y ou mentioned your main concern being the Baathists. Isthat --

am | correct in understanding that?

Abizaid: That's correct.
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Q: Asopposed to these foreign fighters.
Abizaid: That's correct.

Q: And does that mean you're just not seeing sort of significant numbers of
foreign fighters moving in?

Abizaid: Not significant numbers. But there are some foreign fighters, some
of which may have been stay-behinds. Remember in the early stages of
capturing Baghdad, there were an awful lot of foreign fighters, and it's possible
that we missed some of them, they stayed there and they've reformed and
reorganized. So foreign fighters are present on the battlefield, but | would state
without any -- you know, any hesitation that the mid-level Baathist threat isthe
primary threat that we've got to deal with right now.

Di Rita: | think we probably have time for maybe a couple more. So right
here and --

Q: (Inaudible.) -- there's no central command of -- control of attacks, but is
there evidence that some of the attackers are working with Saddam go-betweens,
people who are sort of one person removed, working with Saddam and his sons?

Abizaid: No, not that I've seen. But thereis some level of regional command
and control going on. And when | say regional, probably you look over at the Al
Ramadi area, there's probably something going on over there, if you look up in
the Tikrit-Baiji area, there's something up there, Mosul. That they are all
connected? Not yet. Could they become connected? Sure, they could become
connected.

Q: Genera Abizaid, you have laid out a number of things here today where
you say, to use your words, you were taken aback: this organization could
develop these financings, regional command and control, al Qaeda, possibly,
Ansar al-Islam re-forming inside Irag, a number of things that | think we are
hearing about for the very first time today, certainly from someone on your level.

My question is, really the broad picture, very candidly; did the military get
surprised by al of this emerging over the last several weeks, since May 1st?
How isit that you didn't sort of seeit coming? How hasall of this, the whole list
of things you've gone through, come to pass and get so reorganized inside Irag?

Abizaid: Sol think if you look at my Senate testimony, you'll see that all of
these things were discussed in, you know, fairly open and clear manner.
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That we didn't seeit coming, if you wereto look at our planning documents
that we prepared back in December, you would see that there was a period we
said that we would need seven-plus divisionsin Irag. We're actually, you know,
one division below that.

So, did we know that Iraq would be fractious? Did we know that Iragq would
be difficult? Did we know that there would be various levels of difficulty?
Absolutely. We knew. And alot of it had to do with: What's the enemy going
to do? | mean, there was always this possibility that the Iragis would rise up
against Saddam and take him out themselves and then cooperate on alevel that's
been different from what we've experienced. But that didn't happen.

| think if you look at the planning, it's clear you see that, you know, we
planned, like we always do, for all different sets of contingencies. But we are
where we are and we've got a security problem in Irag that we are approaching in
avery steadfast manner; the troops are doing agreat job. Y ou will go around
that country like | do -- I've been to most of the major cities and I've visited with
our troops all over the place -- and you come away from atrip to Iraq confident;
you come away from atrip to Washington after aweek here saying, "Oh, my
God, what's going on here?"

Q: Sir, with al due respect, one other question. Saddam Hussein -- any
number of high-level government officials, have said getting Saddam would be
very crucial because it would take away some people's belief that he's coming
back. But you've described a scenario that's so multifaceted, I'm wondering if
you still think it's still all that crucial to get Saddam. Will it solve all these
problems?

Abizaid: No, | think getting Saddam iscrucial. And | said that in my Senate
testimony. Y ou should read it.

Di Ritazc And what he also said was that it's the mid-level Baathists. And the
reason why that's so important is because those are the mid people holding out
hope that the regime can come back and they can restore their privileges. It's not
going to happen, but that's the largest -- probably the largest concentration of
these various strains.

And I'd also caution you against -- | mean, we've said for some time --
terrorist activity, probably from foreign sources, hard-line Islamists, things like
that. So | don't think we've seen anything particularly new in that vein today. So
| think --

http://www.defenselink.mil/transcri pts/2003/tr20030716-0401.html (13 of 15)2/6/2004 9:34:22 AM



DoD News: DoD News Briefing - Mr. Di Ritaand Gen. Abizaid

Q: May | ask aquestion just about --

Di Rita: Last question, because the General Abizaid's been very generous
with histime.

Q: -- follow-up on the weapons of mass destruction question. Y ou were asked
in general about weapons of mass destruction, and you talk about chemical and
biological weapons. Y ou didn't mention nuclear weapons. Of course, as you
know, that's an issue in terms of the statement about selling uranium. What are
your thoughts about the situation of the nuclear weapons program in Irag now,
and whether it was overstated?

Abizaid: Wéll, I've been asked this question about the overstatement of
WMD -- | can only tell you that as a military commander, all of us looked at the
same intelligence, and we believed that we would immediately find WMD in
Iragq. And --

Q: (Finding ?) nuclear weapons --

Abizaid: Not nuclear weapons, no. But anuclear program, yes.

Q: Wdll, what isyour -- what is your thought about the issue of whether the
Bush administration may have exaggerated the threat, Irag's nuclear --

Abizaid: You realy want meto give you an opinion on that? (Laughs.)
Q: wdl, I --

Abizaid: | won't giveyou an opiniononit. | don't believe professionally that
any of theintelligence | saw was exaggerated, hyped, or otherwise manipulated.

Di Rita Thank you.

(Crosstak.)

Q: Wadll, thereason | ask that is because there are -- there's a growing concern
that Afghanistan is at a dangerous tipping point, that Taliban, a Qaedawith the
help of warlords have reconstituted, and the threat is not only serious but
imminent. Do you share that opinion?

Abizaid: No. But thereisatipping point ahead. Thetipping point isfor

greater success militarily, both in Afghanistan and in Irag, and elsewhere in the
region. The global war on terrorism is going to be long, it's going to be hard, it's
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going to be difficult, and we're going to win.
Di Rita: Thank you very much.

Q: Mr. DiRita, one quick one on North Korea, could you please? The White
House said that the North Koreans told the U.S. they had finished reprocessing.
Do you have information to back up that?

Di Rita: There'satranscript of -- (Off mike.)
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